
द्वितीयक व्यवसाय 
 

बहुचयनात्मक प्रश्न 

 

प्रश्न 1. द्वनम्नद्विखित में से कौन-सा शखि का साधन नही ीं है? 

 

(अ) कोयला 

(ब) पेट्र ोललयम 

(स) जल लिद्युत 

(द) तााँबा 

प्रश्न 2. वह देश द्विसमें कचे्च माि नू्यन होने पर भी उद्योगो ीं का द्ववकास हुआ है? 

 

(अ) जापान 

(ब) भारत 

(स) चीन 

(द) रूस 

प्रश्न 3. द्वनम्नद्विखित में से कौन-सा शखि का साधन उद्योगो ीं के द्ववकेन्द्रीकरण में सहायक नही ीं है? 

 

(अ) जल लिद्युत 

(ब) कोयला 

(स) पेट्र ोललयम 

(द) प्राकृलतक गैस 

प्रश्न 4. कौन-सा कथन कुटीर उद्योगो ीं से सम्बखित नही ीं है? 

 

(अ) स्थानीय कच्चा माल 

(ब) पररिार के सदस्ोों द्वारा रम 

(स) उत्पाद की कम मात्रा 

(द) अलिक प ोंजी 

प्रश्न 5. द्वनम्नद्विखित में से कौन-सा कृद्वि आधाररत उद्योग नही ीं है? 

 

(अ) स ती िस्त्र उद्योग 

(ब) रबडे उद्योग 

(स) सीमेण्ट उद्योग 

(द) िनस्पलत तेल उद्योग 



प्रश्न 6. वनोत्पाद आधाररत उद्योग है – 

 

(अ) चमडा उद्योग 

(ब) चीनी उद्योग 

(स) कागज उद्योग 

(द) एलु्यलमलनयम उद्योग 

प्रश्न 7. द्वनम्नद्विखित में से कौन-सा चीन का प्रमुि िौह-इस्पात उत्पादक के्षत्र है? 

 

(अ) मोंच ररया 

(ब) नागासाकी-यािाता 

(स) लपट््सबगग-ट्ोंगस्टन 

(द) य राल के्षत्र 

प्रश्न 8. भारत का िौह-इस्पात केन्द्र नही ीं है – 

 

(अ) जमशेदपुर 

(ब) दुगागपुर 

(स) राउरकेला 

(द) लपट््सबगग, 

उत्तरमािा: 

 

1. (द), 2. (अ), 3. (ब), 4. (द), 5. (स), 6. (स), 7. (अ), 8. (द) 

अद्वतिघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. भारत के प्रमुि िौह-इस्पात केन्द्र कौन-से कोयिा के्षत्र के समीप अवखथथत ह?? 

 

उत्तर: भारत के अलिकाोंश लौह-इस्पात केन्द्र दामोदर घाट्ी में झररया ि रानीगोंज कोयला खदानोों के लनकट् 

स्थालपत हैं। 

प्रश्न 2. िौह-इस्पात द्वनमााण की द्ववद्वधयो ीं के नाम बताइए। 

 

उत्तर: आिुलनक लौह-इस्पात लनमागण की लनम्न तीन प्रमुख लिलियााँ प्रचलन में हैं – 

1. बेसीमर लिलि 

2. उनु्मक्त भट्टी लिलि तथा 

3. लिद्युत भट्टी लिलि। 



िघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. िौह-इस्पात उत्पादक देशो ीं के नाम बताइए। 

 

उत्तर: लौह-इस्पात उद्योगोों का केन्द्रीकरण अमेररका, य रोप तथा एलशया के लिकलसत देशोों में हुआ है। 

चीन, सोंयुक्त राज्य अमेररका, जापान, रूस और जमगनी लिश्व के प्रमुख लौह-इस्पात उत्पादक देश हैं। इसके 

अलािा दलक्षण कोररया, य के्रन, ब्राजील, इट्ली ि भारत में भी लौह-इस्पात का उत्पादन होता है। चीन लिश्व 

का सबसे बडा तथा जापान द सरा बडा इस्पात उत्पादक देश है। 

प्रश्न 2. वस्त्र द्वनमााण उद्योग का सींद्वक्षप्त वणान कीद्विए। 

 

उत्तर: िस्त्र लनमागण उद्योग का आरम्भ कुट्ीर उद्योगोों से हुआ। आज यह मुख्य औद्योलगक देशोों में उच्च 

कोलट् का उद्योग हो गया है। आिुलनक िस्त्र लनमागण उद्योग का प्रारम्भ औद्योलगक क्रान्ति के बाद से हुआ। 

िस्त्र लनमागण उद्योगोों में स ती िस्त्र, ऊनी िस्त्र, रेशमी िस्त्र तथा पट्सन ि ज ट् उद्योग को सन्तिललत लकया 

जाता है। 

प्रश्न 3. बडे पैमाने के उद्योग द्वकसे कहते ह?? 

 

उत्तर: बडे पैमाने के उद्योगोों का स त्रपात औद्योलगक क्रान्ति के बाद हुआ। इन उद्योगोों में लिलभन्न प्रकार के 

कचे्च माल शन्तक्त के सािन, लिसृ्तत बाजार, कुशल रलमक, अलिक प ोंजी तथा उच्च प्रौद्योलगकी की 

आिश्यकता होती है।  

 

उत्पाद की गुणित्ता तथा उत्पादन में लिलशष्टीकरण इनकी लिशेषताएाँ  हैं। उत्पालदत माल का लनयागत लकया 

जाता है। सीमेपासे, पेट्र ोललयम, लौह-इस्पात आलद बडे पैमाने के उद्योग हैं। ऐसी लिशेषताओों से युक्त 

उद्योग बडे पैमाने के उद्योग कहलाते हैं। 

प्रश्न 4. िापान में िौह-इस्पात उद्योग का वणान कीद्विए। 

 

उत्तर: लौह-इस्पात उद्योग की दृलष्ट से जापान लिश्व का द सरा प्रमुख उत्पादक देश है। यहााँ कचे्च माल की 

कमी है। लकिु उतृ्कष्ट तकनीकी, यातायात के सािनोों, पयागप्त प ोंजी ि सरकारी नीलतयोों के कारण यहााँ 

इस्पात उद्योग लिकलसत अिस्था में है। यहााँ के प्रमुख इस्पात उत्पादक के्षत्र लनम्नललन्तखत हैं – 

1. नागासाकी-यािता के्षत्र: यह के्षत्र उत्तरी क्य श  द्वीप में न्तस्थत है। इसके मुख्य केन्द्र यािाता, 

नागासाकी, कोकुरा, मौजी तथा लशमोनोसेकी है। 

 

2. कोबे-ओसाका के्षत्र: यह होश  द्वीप में न्तस्थत है। इसके मुख्य केन्द्रोों में कोबे, ओसाका, लहरोलहता तथा 

लसकाई है। 

 

3. ट्ोलकयो-याकोहामा के्षत्र: यह होश  द्वीप में न्तस्थत है। इसके प्रमुख केन्द्रोों में ट्ोलकयो, याकोहामा तथा 

कािासाकी है। 



4. मुरोरान के्षत्र: यह होकैडो द्वीप के दलक्षणी भाग में न्तस्थत है। इसके प्रमुख केन्द्रोों में मुरोरान, िैलनशी 

तथा इशीकारी है। 

प्रश्न 5. ऊनी वस्त्र उद्योग का वणान कीद्विए। 

 

उत्तर: ऊनी िस्त्र उद्योग लिश्व का द सरा सबसे बडा उद्योग है। इस उद्योग का लिकास 17 िी ों शताब्दी में 

इोंगै्लण्ड में हुआ। लद्वतीय लिश्व युद्ध के बाद जापान में आिुलनक मशीनोों के आलिष्कार से इस उद्योग में तेजी 

आई। स्थानीयकरण के कारक-ऊनी िस्त्र उद्योग के प्रमुख स्थानीयकरण के कारक हैं- 

1. कचे्च माल की प्रान्तप्त 

2. बाजार 

3. कुशल रम 

4. स्वच्छ जल की आप लतग 

5. शन्तक्त सािनोों की उपलब्धता 

6. पयागप्त प ाँजी तथा 

7. यातायात के सािनोों की सुलभता आलद। 

प्रमुख के्षत्र: लिश्व का लगभग दो लतहाई ऊनी िस्त्र उद्योग य रोप में केन्तन्द्रत है। रूस, चीन, जापान, जमगनी, 

भारत, सोंयुक्त राज्य अमेररका, रोमालनया, पोलैण्ड, गे्रट् लब्रटे्न आलद प्रमुख ऊनी िस्त्र उत्पादक देश हैं।  

 

दलक्षणी गोलाद्धग  के प्रमुख ऊनी िसे्त्र उत्पादक देशोों में आस्टर ेललया, न्य जीलैण्ड, दलक्षणी अफ्रीका ि युरुगे्व हैं 

जहााँ लिश्व का मात्र 5 प्रलतशत ऊनी िस्त्र उत्पादन होता है। 

द्वनबिात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. उद्योगो ीं के थथानीयकरण के कारको ीं का वणान कीद्विए। 

 

उत्तर: िे कारक जो लकसी उद्योग की स्थापना में अपनी महत्वप णग भ लमका लनभाते हैं उन्हें स्थानीयकरण के 

कारकोों के रूप में जाना जाता है। उद्योगोों के स्थानीयकरण के प्रमुख कारक लनम्नललन्तखत हैं – 

1. कच्चा माि: 

 

कच्चा माल लकसी उद्योग का आिार है। कच्चा माल सुगमताप िगक पयागप्त तथा ससे्त दर पर उपलब्ध होना 

चालहए। लजन उद्योगोों में प्रयुक्त कच्चा माल भारी, सस्ता तथा लनमागण के दौरान िजन कम हो जाता है, िे 

उद्योग कचे्च माल के स्त्रोत के समीप अिन्तस्थत होते हैं।  

 

इसी प्रकार जल्दी खराब होने िाली िसु्तओों से सम्बन्तित उद्योग फल, सब्जी द ि, मछली आलद कचे्च मालोों 

के स्त्रोत के समीप ही स्थालपत होते हैं। गैर-ह्रास म ल को उद्योग जैसे स ती िस्त्र उद्योग इनके कचे्च माल के 

स्त्रोत अथिा बाजार कही ों भी स्थालपत लकये जा सकते हैं। इससे पररिहन व्यय में कोई अिर नही ों आता है। 



2. शखि के साधन: 

 

कोयला, पेट्र ोललयम, जल लिद्युत, प्राकृलतक गैस िे परमाणु ऊजाग प्रमुख शन्तक्त सोंसािन हैं। लौह-इस्पात 

उद्योग कोयले की खदानोों के समीप स्थालपत होते हैं। एलु्यलमलनयम उद्योग ससे्त जल लिद्युत उत्पादक के्षत्रोों 

में स्थालपत होते हैं।  

 

जल लिद्युत तारोों से समे्प्रषण ि पेट्र ोललयम, प्राकृलतक गैस में पाइपलाइन सुलििाजनक है। अतएि उद्योगोों 

में लिकेन्द्रीकरण की प्रिृलत्त बढ़ रही है। 

3. पररवहन व सींचार के साधन: 

 

पररिहन लागत का औद्योलगक इकाई की अिन्तस्थलत में महत्वप णग स्थान होता है। सोंचार सािनोों का महत्त्व 

भी औद्योलगक लिकास में सहायक है। अतएि इनकी सुलभता औद्योगीकरण को प्रभालित करती है। 

4. बािार: 

 

बाजार उद्योगोों के स्थानीयकरण का प्रमुख कारक है। अलिक क्रय शन्तक्त तथा सघन आबादी उद्योगोों के 

ललए। िृहद् बाजार उपलब्ध कराती हैं। 

5. कुशि श्रद्वमक: 

 

यद्यलप ितगमान समय में मशीनीकरण का बोलबाला है लकिु उद्योगोों में कुशल रलमकोों की प्रान्तप्त उनकै 

स्थानीयकरण को प्रभालित करती है। 

6. पूूँिी: 

 

प ाँजी उद्योगोों की स्थापना में एक महत्वप णग कारक है। लिकासशील देशोों में प ाँजी की कमी के कारण 

आशातीत औद्योलगक लिकास नही ों हो पाया है। 

7. ििापूद्वता: 

 

कुछ ऐसे उद्योग हैं लजनमें जल की पयागप्त आिश्यकता होती है। जैसे-कागज उद्योग, चमडा उद्योग आलद। 

ऐसे उद्योग लकसी स्थायी जल स्त्रोत के समीप ही स्थालपत लकये जाते हैं। 

8. ििवायु: 

 

उपयुक्त एिों स्वास्थ्यप्रद जलिायु रलमकोों की कायगक्षमता बढ़ाती है। इसके अलािा कुछ उद्योग ऐसे हैं। 

लजनके ललए लिलशष्ट जलिायु आिश्यक होती है। जैसे-िस्त्र उद्योग के ललए आर्द्ग जलिायु ि लसनेमाउद्योग 

के ललए स्वच्छ, आकाश ि स यगप्रकाश िाली जलिायु आलद। 



9. उच्च तकनीकी: 

 

उच्च तकनीकी के द्वारा लिलनमागण की गुणित्ता को लनयोंलत्रत करने, अपलशष्टोों के लनस्तारण ि प्रद षण बचाि 

सम्भि है। अत: इसका अहम् योगदान रहता है। इन सभी कारकोों के अलािा सरकारी नीलतयााँ, सस्ती भ लम, 

राजनीलतक न्तस्थरता, बैंलकों ग ि बीमा सम्बिी सुलििाएाँ  भी। उद्योगोों के स्थानीयकरण में महत्वप णग भ लमका 

लनभाने िाले कारक हैं। 

प्रश्न 2. उद्योगो ीं का वगीकरण प्रसु्तत कीद्विए। 

 

उत्तर: उद्योगोों का िगीकरण कई आिारोों पर लकया जाता है। उद्योगोों को आकार, उनमें प्रयुक्त कचे्च माल, 

उत्पाद ि स्वालमत्व के आिार पर िगीकृत लकया जाता है – 

 

आकार के आिार पर उद्योगोों का िगीकरण: उद्योगोों का आकार, उनमें लनिेलशत प ोंजी, कायगरत रलमकोों की 

सोंख्या तथा उत्पादन की मात्रा द्वारा लनिागररत होता है। इस आिार पर उद्योगोों को लनम्नललन्तखत भागोों में बााँट्ा 

गया है – 

1. कुट्ीर उद्योग: ये उद्योग पररिार के सदस्ोों द्वारा घर पर ही स्थानीय कचे्च माल द्वारा कम प ोंजी और 

सािारण औजारोों द्वारा सोंचाललत लकये जाते हैं। इनसे दैलनक जीिन के उपभोग की िसु्तएाँ  बनाई 

जाती हैं। 

 

2. लघु उद्योग: ये छोटे् पैमाने के उद्योग हैं। इनमें स्थानीय कचे्च माल का उपयोग होता है। इनमें अद्धग 

कुशल रलमक, शन्तक्त के सािनोों से चलने िाले यन्त्ोों का प्रयोग करते हैं। 

 

3. बडे पैमाने के उद्योग: इन उद्योगोों का लिकास औद्योलगक क्रान्ति के बाद हुआ। इन उद्योगोों में 

उत्पाद की गुणित्ता, लिलशष्टीकरण तथा लनयागत के उदे्दश्य से उत्पादन लकया जाता है। सीमेण्ट, स ती 

िस्त्र, लौह-इस्पात आलद बडे पैमाने के उद्योग हैं। 

कचे्च माि के आधार पर उद्योगो ीं का वगीकरण: कचे्च माि के आधार पर उद्योगो ीं को द्वनम्नद्विखित 

भागो ीं में बाूँटा गया है – 

1. कृलष आिाररत उद्योग: ऐसे उद्योग लजनके ललए कच्चा माल कृलष से प्राप्त होता है, उन्हें कृलष 

आिाररत उद्योग कहते हैं। स ती, रेशमी, ज ट् उद्योग, चाय, कहिा ि कोको पर आिाररत उद्योग 

कृलष आिाररत उद्योग हैं। 

 

2. (खलनज आिाररत उद्योग: इन उद्योगोों में खलनजोों को कचे्च माल के रूप में उपयोग लकया जाता है। 

लौह-इस्पात . उद्योग, एलु्यलमलनयम आलद में िान्तत्वक खलनजोों का तथा सीमेण्ट उद्योग में अिान्तत्वक 

खलनजोों का उपयोग होता है। 

 

3. रसायन आिाररत उद्योग: इन उद्योगोों में प्राकृलतक रूप से प्राप्त रासायलनक खलनजोों का उपयोग 

होता है। पेट्र ो-रसायन उद्योग, रासायलनक उिगरक, पेन्ट, िालनगश, पेट्र ो-केलमकल आलद ऐसे ही 

उद्योग हैं। 



4. िनोत्पाद पर आिाररत उद्योग: इस उद्योग में िनोों से प्राप्त उत्पादोों का उपयोग होता है। कागज ि 

लुग्दी उद्योग, लदयासलाई उद्योग, फनीचर उद्योग आलद िनोत्पाद पर आिाररत उद्योग हैं। 

 

5. पशु आिाररत उद्योग: चमडा उद्योग ि ऊन उद्योग इसके अिगगत आते हैं। चमडा उद्योग के ललए 

चमडा ि ऊनी िस्त्र उद्योग के ललए ऊन पशुओों से ही प्राप्त होता है। 

स्वाद्वमत्व के आधार पर उद्योगो ीं का वगीकरण: स्वाद्वमत्व के आधार पर उद्योगो ीं को द्वनम्नद्विखित 

भागो ीं में बाूँटा गया है – 

1. सािगजलनक के्षत्र के उद्योग: ऐसे उद्योग सरकार के अिीन होते हैं। इन पर आम जनता का अलिकार 

होता है। साम्यिादी देशोों में अलिकाोंश उद्योग सािगजलनक के्षत्र में हैं। 

 

2. लनजी के्षत्र के उद्योग: इन उद्योगोों पर प णग लनयन्त्ण व्यन्तक्तगत होता है। प ोंजीिादी अथगव्यिस्था िाले 

देशोों में अलिकाोंश उद्योग लनजी के्षत्र में हैं। 

 

3. सोंयुक्त के्षत्र के उद्योग: इन उद्योगोों का सोंचालन सोंयुक्त कम्पनी द्वारा लकसी लनजी ि सािगजलनक के्षत्र 

की कम्पनी के सोंयुक्त प्रयासोों द्वारा लकया जाता है। इसके अलािा उत्पाद के आिार पर उद्योगोों को 

म लभ त उद्योग (लौह-इस्पात उद्योग) तथा उपभोक्ता उत्पादक उद्योगोों (खाद्य सामग्री, िसु्त आलद) 

में िगीकृत लकया गया है। 

प्रश्न 3. िौह-इस्पात उद्योग या सूती वस्त्र उद्योग पर एक िेि द्विखिए। 

 

उत्तर: लौह-इस्पात उद्योग-लौह-इस्पात उद्योग आिुलनक औद्योलगक युग की आिारलशला है। आिुलनक 

लनमागण उद्योगोों में सबसे अलिक महत्त्वप णग लौह-इस्पात का लनमागण है क्योोंलक अन्य लनमागण उद्योगोों के ललए 

लौहा-इस्पात कचे्च माल की तरह प्रयुक्त होता है। अतएि इसे आिारभ त उद्योग या िुरी उद्योग भी कहा 

जाता है। 

स्थानीयकरण के कारक: परम्परागत रूप से भारी इस्पात उद्योग की अिन्तस्थलत कचे्च माल के भण्डारोों के 

समीप ही होती है।  

 

जहााँ लौह अयस्क, कोयला, मैंगनीज, च ना प्थरर आलद पदाथग आसानी से उपलब्ध हो जाते हैं। इसके 

अलािा इस उद्योग के ललए अन्य लनम्न कारक, स्थानीयकरण में महत्वप णग हैं – 

1. पररिहन एिों यातायात के सािन 

2. सस्ती जललिद्युत शन्तक्त। 

3. कुशल रलमक। 

4. प ोंजी की उपलब्धता 

5. लित्तीय एिों बैंलकों ग सुलििाएाँ  

6. बाजार की सुलििा 

7. राजनीलतक प्रोत्साहन आलद। 



लौह-इस्पात उद्योग का लिश्व लितरण: लिश्व के लिकलसत देशोों में लौह-इस्पात का अलिक केन्द्रीयकरण हुआ 

है। चीन, सोंयुक्त राज्य अमेररका, जापान, रूस तथा जमगनी प्रमुख लौह-इस्पात उत्पादक देश हैं। इसके 

अलािा दलक्षण कोररया, य के्रन, ब्राजील, इट्ली और भारत में भी लौह-इस्पात का उत्पादन होता है। प्रमुख 

देशोों में इसका लितरण लनम्नललन्तखत प्रकार से है – 

1. चीन: यह द्ववश्व का सबसे बडा इस्पात उत्पादक देश है। यहाूँ के प्रमुि इस्पात उत्पादक के्षत्र 

द्वनम्नद्विखित ह? – 

 मोंच ररया के्षत्र प्रमुख केन्द्र आनशान ि फुशुन। 

 उत्तरी चीन के्षत्र: प्रमुख केन्द्र पाओट्ाओ, बीलजोंग, लट्ट्लसन। 

 याोंन्तटट्सी घाट्ी के्षत्र: प्रमुख केन्द्र बुहान, शोंघाई, हैकॉऊ तथा चुोंगलकों ग। 

 अन्य केन्द्र: इसके अिगगत केण्टन, कुनलमोंग तथा लसगट्ाओ प्रमुख हैं। 

2. िापान-यह द्ववश्व का दूसरा बडा इस्पात उत्पादक देश है। इसके प्रमुि उत्पादक के्षत्र 

द्वनम्नद्विखित ह? – 

 नागासाकी-यािाता के्षत्र: यह उत्तरी क्य श  द्वीप में न्तस्थत हैं। इसके प्रमुख केन्द्रोों में यािाता, 

नागासाकी, कोकुरा, मौजी तथा लशमोनोस्की हैं। 

 

 कोबे-ओसाका के्षत्र: यह होश  द्वीप में न्तस्थत है। इसके प्रमुख केन्द्रोों में कोबे, ओसाका, लहरोलहता 

तथा लसकाई हैं। 

 

 ट्ोलकयो-याकोहामा के्षत्र: यह होश  द्वीप में न्तस्थत है। इसके प्रमुख केन्द्रोों में ट्ोलकयो, योकोहामा तथा 

कािासाकी शालमल हैं। 

 

 मुरोरान के्षत्र-यह होकैडो द्वीप में न्तस्थत हैं। इसके प्रमुख केन्द्रोों में मुरोरान, िैलनशी तथा इशीकारी 

हैं। 

3. सींयुि राज्य अमेररका: सींयुि राज्य अमेररका में िौह-इस्पात उद्योग की थथापना कचे्च माि 

की थथानीय उपिब्धता के आधार पर हुई थी।  

 

यहााँ के प्रमुख लौह-इस्पात उत्पादक केन्द्र लनम्नललन्तखत हैं – 

 लपट््सबगग-योंगस्टन के्षत्र: इस के्षत्र के प्रमुख केन्द्रोों में लपट््सबगग-योंगस्टन, बे्रडाक, जाजग ट्ाउन तथा 

होम्सटे्ड हैं। 

 

 लशकागो-गैरी के्षत्र: इसके प्रमुख केन्द्रोों में लशकागो, गैरी ि लमलबाउकी शालमल हैं। 

 

 ईरी झील के्षत्र: इसके प्रमुख केन्द्रोों में डेट्र ायट्, बफेलो, क्लीिलैण्ड ि ट्ालेडो शालमल हैं। 

 

 मध्य अट्लान्तण्टक के्षत्र प्रमुख केन्द्र से्परोज प्वाइण्ट, एलन ट्ाउन, स्टीलट्न आलद हैं। 



 अलाबामा के्षत्र प्रमुख केन्द्र अलाबामा तथा बलमिंघम हैं। 

 

 पलिमी के्षत्र: प्रमुख केन्द्र प्य क्लो, सैन्फफ्राोंलससको तथा लास एों लजल्स हैं। 

4. रूस-रूस द्ववश्व का चौथा बडा िौह-इस्पात उत्पादक देश है। यहाूँ िौह-इस्पात के प्रमुि के्षत्र 

द्वनम्नद्विखित ह? – 

 य राल के्षत्र: प्रमुख केन्द्र मैगलनट्ोगोस्क, लनझनीतालगल है। यह सबसे पुराना उत्पादक के्षत्र है। 

 

 कुजनेत्सक के्षत्र: मुख्य केन्द्र कुजनेस्क, नोिा कुजनेत्सक है। 

 

 मध्यिती के्षत्र: प्रमुख केन्द्र टु्ला, ललपेस्क, मास्को, लेलननग्राड तथा गोकी है। उपयुगक्त देशोों के 

अलािा, जमगनी, य के्रन, भारत, लब्रटे्न, कनाडा, ब्राजील, आस्टर ेललया, दलक्षण कोररया आलद में भी 

लौह-इस्पात का उत्पादन होता है। 

अथवा 

स ती िस्त्र उद्योग: स ती िस्त्र उद्योग िस्त्र उद्योगोों में सबसे अलिक महत्त्वप णग है। इस उद्योग का प्रारम्भ 

सबसे पहले भारत में कुट्ीर उद्योग के रूप में हुआ।  

 

इस उद्योग का िास्तलिक लिकास 18िी ों शताब्दी में यान्तन्त्क चरखी और यान्तन्त्क करेघोों के आलिष्कारोों के 

बाद हुआ। स ती लमल उद्योग का लिकास गे्रट् लब्रटे्न में हुआ। 

 

थथानीयकरण के कारक: सूती वस्त्र उद्योग का थथानीयकरण द्वनम्नद्विखित कारको ीं िारा प्रभाद्ववत 

होता है – 

 कचे्च माल के रूप में कपास की उपलब्धता। 

 शन्तक्त स्त्रोत कोयला एिों जल लिद्युत शन्तक्त की प्रान्तप्त। 

 प्रचुर मात्रा में सस्ता एिों कुशल रम। 

 समुर्द्ी समीर युक्त आर्द्ग जलिायु। 

 बडी मात्रा में शुद्ध जल की प्रान्तप्त। 

 लिसृ्तत बाजार तथा 

 सरकारी प्रोत्साहन। 

सूती वस्त्र उद्योग का द्ववश्व द्ववतरण: लिश्व के लगभग 40 देशोों में स ती िस्त्र लनमागण की लमले हैं। मुख्य 

उत्पादक देश चीन, प िग सोलियत सोंघ, सोंयुक्त राज्य अमेररका, भारत, जापान, पोलैण्ड, य नाइटे्ड लकों गडम, 

हाोंगकाोंग, प िी ि पलिमी जमगनी, फ्राोंस तथा चेकोस्लोिालकया हैं। प्रमुख देशोों में इसका लितरण लनम्नललन्तखत 

प्रकार है – 

 चीन: स ती िस््तर उत्पादन की दृलष्ट से चीन लिश्व में प्रथम स्थान पर है। शोंघाई, केण्टन, लसटट्ाओों, 

ट्ीण्टलसन, शाोंतुोंग डेआररन आलद स ती िस्त्र उद्योग के प्रमुख केन्द्र हैं। 



 भारत: स ती िस्त्र उत्पादन की दृलष्ट से लिश्व में चीन के बाद भारत का द सरा स्थान है।  

 

यहााँ स ती िस्त्र उद्योग के प्रमुख केन्द्र मुम्बई, अहमदाबाद, शोलापुर, नालसक, स रत, बडौदा, 

नागपुर, इन्दौर, िारोंगल, ग्वाललयर, कोलकाता, लदल्ली, कानपुर, भीलिाडा, ब्यािर, पाली, 

कोयम्बट् र, मदुरई, सलेम, बोंगलौर आलद हैं। 

 

 सींयुि राज्य अमेररका: सोंयुक्त राज्य अमेररका में स ती िस्त्र उद्योग की अलिकाोंश लमले प िी भाग 

में अपे्ललशयन राज्य में न्तस्थत है।  

 

सबसे पहले न्य इोंगै्लण्ड राज्य में स ती िस्त्र लनमागण का लिकास हुआ था। लकिु बाद में दलक्षण 

अपे्ललशयन राज्योों में सिागलिक लनमागण होने लगा है।  

 

मध्य अट्लाोंलट्क राज्योों में भी स ती िस्त्र का उत्पादन होता है। 

द्ववश्व के प्रमुि सूती वस्त्र उत्पादक देशो ीं में सूती धागे का वाद्विाक उत्पादन द्वनम्नद्विखित प्रकार रहा है 

– 

देश उत्पादन प्रद्वतशत 

चीन 26.4 

भारत 21.0 

सोंयुक्त राज्य अमेररका 14.7 

पालकस्तान 10.7 

इण्डोनेलशया 7.0 

ब्राजील 3.8 

ट्की 3.7 

दलक्षण कोररया 2.2 

इट्ली 2.0 

आींद्वकक प्रश्न 

प्रश्न 1. द्ववश्व मानद्वचत्र में द्ववश्व के प्रमुि िौह-इस्पात केन्द्रो ीं को दशााइये। 

 

उत्तर: 



 
 

प्रश्न 2. द्ववश्व मानद्वचत्र में द्ववश्व के प्रमुि वस्त्र उत्पादक देशो ीं को दशााइए। 

 

उत्तर: 

 

 



अन्य महत्वपूणा प्रश्नोत्तर 

बहुचयनात्मक प्रश्न 

 

प्रश्न 1. द्वनम्नद्विखित में से िो मानव की द्वितीयक द्विया है, बताइए – 

 

(अ) खान खोदना 

(ब) एकत्रीकरण 

(स) उद्योग 

(द) व्यापार एिों िालणज्य 

प्रश्न 2. द्वनम्नद्विखित में से कौन-सा ऐसा देश है, िहाूँ के अद्वधकाींश उद्योग आयाद्वतत कचे्च माि पर 

आधाररत ह?? 

 

(अ) भारत 

(ब) चीन 

(स) सोंयुक्त राज्य अमेररका 

(द) जापान 

प्रश्न 3. भारत की झररया की िदानो ीं का सम्बि है – 

 

(अ) कोयला उत्पादन से 

(ब) लौह अयस्क उत्पादन से 

(स) ताोंबा उत्पादन से 

(द) अभ्रक उत्पादन से 

प्रश्न 4. द्वनम्नद्विखित में से द्वकस उद्योग के द्विए ििवायु एक महत्त्वपूणा थथानीयकरण का कारक है? 

 

(अ) लौह-इस्पात उद्योग 

(ब) लसनेमा उद्योग 

(स) सीमेण्ट उद्योग 

(द) ज ट् उद्योग 

प्रश्न 5. द्वनम्नद्विखित में से िो कृद्वि आधाररत उद्योग नही ीं है, बताइए – 

 

(अ) स ती िस्त्र उद्योग 

(ब) चीनी उद्योग 

(स) सीमेण्ट उद्योग 

(द) ज ट् उद्योग 



प्रश्न 6. द्वनम्नद्विखित में से िो भार ह्रास मूिक (Weight Lossing Industry) उद्योग नही ीं है, बताइए 

– 

 

(अ) लौह-इस्पात उद्योग 

(ब) चीनी उद्योग 

(स) सीमेण्ट उद्योग 

(द) स ती िस्त्र उद्योग 

प्रश्न 7. द्वशकागो गैरी िौह-इस्पात के्षत्र द्वनम्नद्विखित में से द्वकस देश में खथथत है? 

 

(अ) सोंयुक्त राज्य अमेररका 

(ब) जापान 

(स) चीन 

(द) रूस 

प्रश्न 8. आधुद्वनक वस्त्र द्वनमााण का िन्म द्वकस देश में हुआ? 

 

(अ) सोंयुक्त राज्य अमेररका 

(ब) लब्रटे्न 

(स) चीन 

(द) जापान 

प्रश्न 9. सूती वस्त्र के उत्पादन में द्ववश्व में द्वितीय थथान पर कौन-सा देश है? 

 

(अ) चीन 

(ब) सोंयुक्त राज्य अमेररका 

(स) भारत 

(द) जमगनी 

प्रश्न 10. कचे्च रेशम के उत्पादन में द्ववश्व में प्रथम थथान पर रहने वािा देश है – 

 

(अ) भारत 

(ब) जापान 

(स) चीन 

(द) रूस 

उत्तरमािा: 1. (स), 2. (द), 3. (अ), 4. (ब), 5. (स), 6. (द), 7. (अ), 8. (ब), 9. (स), 10. (ब) 

सुमिेन सम्बिी प्रश्न 

द्वनम्न में स्तम्भ अ को स्तम्भ ब से सुमेद्वित कीद्विए – 



स्तम्भ (अ) 

(प्रमुि औद्योद्वगक के्षत्र) 

स्तम्भ (ब) 

(राष्ट्र ) 

(i) नागासाकी-यािाता (अ) सयुोंक्त राज्य अमेररका 

(ii) लशकागो-गैरी (ब) चीन 

(iii) मोंच ररया (स) रूस 

(iv) मैगलनट्ोगोकग  (द) लब्रटे्न 

(v) बलमिंघम (य) जापान 

उत्तरमािा: (i) य (ii) अ (iii) ब (iv) स (v) द 

अद्वतिघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. मानव की आद्वथाक द्वियाओीं को द्वकतने भागो ीं में बाींटा गया है? 

 

उत्तर: मानि की आलथगक लक्रयाओों को चार भागोों में बााँट्ा गया है – 

1. प्राथलमक 

2. लद्वतीयक 

3. तृतीयक एिों 

4. चतुथगक। 

प्रश्न 2. प्राथद्वमक द्वियाओीं के अन्तगात आने वािी प्रमुि द्वियाओीं के नाम बताइए। 

 

उत्तर: मानि की प्राथलमक लक्रयाओों में कृलष, खनन, एकत्रीकरण, मछलीपालन, प्रारन्तम्भक ढोंग से लशकार 

करना आलद को शालमल लकया गया है। 

प्रश्न 3. द्वितीयक आद्वथाक द्वियाएूँ  कौन-सी ह?? 

 

उत्तर: उद्योगोों को मानि की लद्वतीयक आलथगक लक्रयाओों में शालमल लकया गया है। 

प्रश्न 4. तृतीयक आद्वथाक द्वियाएूँ  क्या ह?? 

 

उत्तर: व्यापार-िालणज्य मानि की तृतीयक आलथगक लक्रयाएाँ  हैं। 

प्रश्न 5. चतुथाक आद्वथाक द्वियाओीं का उले्लि कीद्विए। 

 

उत्तर: लित्तीय एिों बेलकों ग सुलििाएाँ , बीमा आलद मानि की चतुथगक लक्रयाएाँ  हैं।। 

प्रश्न 6. द्ववद्वनमााण उद्योग की दो द्ववशेिताएूँ  बताइए। 

 

उत्तर: लिलनमागण उद्योग की दो लिशेषताएाँ  लनम्न हैं – 



1. इससे देश की राष्टर ीय आय बढ़ती है। 

2. औद्योलगक लिकास देश की आलथगक सम्पन्नता का मापदण्ड होता है। 

प्रश्न 7. औद्योद्वगक दृद्वष्ट् से द्ववकद्वसत द्वकन्ी ीं चार देशो ीं के नाम बताइए। 

 

उत्तर: सोंयुक्त राज्य अमेररका, जापान, जमगनी तथा लब्रटे्न-ये चार औद्यालगक दृलष्ट से लिकलसत प्रमुख देश 

हैं। 

प्रश्न 8. उद्योगो ीं की अवखथथद्वत को प्रभाद्ववत करने वािे कारको ीं के नाम द्विखिए। 

 

उत्तर: उद्योगोों की अिन्तस्थलत को प्रभालित करने िाले कारकोों में कच्चा माल, शन्तक्त के सािन, पररिहन ि 

सोंचार के सािन, बजार, कुशल रलमक, प ाँजी, जलाप लतग, जलिायु, उच्च तकनीक, सरकारी नीलतयााँ, सस्ती 

भ लम, राजनैलतक न्तस्थरता, बैंलकों ग ि बीमा की सुलििा आलद शालमल हैं। 

प्रश्न 9. ऐसे दो प्रकार के उद्योगो ीं के नाम बताइए िो कचे्च माि के स्त्रोतो ीं की ओर आकद्विात होते ह?। 

 

उत्तर: कचे्च माल के स्त्रोतोों की ओर आकलषगत होने िाले प्रमुख दो प्रकार के उद्योग अग्रललन्तखत हैं – 

1. िे उद्योग लजनमें भारी कच्चा माल प्रयुक्त होता है। और उत्पादने माल घट् जाता है। यथा-लौह-

इस्पात उद्योग। 

 

2. द ि, मछललयोों, फल, सन्तब्जयोों आलद से सम्बन्तित उद्योग जो शीघ्र नष्ट होने िाले हैं। 

प्रश्न 10. एलू्यद्वमद्वनयम उद्योग अद्वधकाींश कहाूँ थथाद्वपत ह?? 

 

उत्तर: एलु्यलमलनयम उद्योग सामान्यत: ससे्त जले लिद्युत उत्पादक के्षत्र में स्थालपत लकये गए हैं। 

प्रश्न 11. वतामान समय में उद्योगो ीं के द्ववकेन्द्रीकरण के क्या कारण ह?? 

 

उत्तर: ितगमान समय में जल लिद्युत का तारोों के माध्यम से समे्प्रषण तथा गैस एिों पेट्र ोललयम पदाथों के 

पाइप लाइन द्वारा आसानी से पररिहन के कारण उद्योगोों का लिकेन्द्रीकरण हुआ है। 

प्रश्न 12. प्रमुि सींचार के साधन कौन-कौन से ह?? 

 

उत्तर: डाकतार, टे्लीफोन, ई-मेल, इण्टरनेट् आलद प्रमुख सोंचार के सािन हैं। 

प्रश्न 13. द्ववश्व के प्रमुि दो बािार के्षत्र कौन-कौन से ह?? 

 

उत्तर: लिश्व के प्रमुख दो बाजार के्षत्र लनम्नललन्तखत हैं – 

1. लिकलसत देश लजनकी क्रय शन्तक्त अलिक ि सघन बसािट् के्षत्र हैं। 



2. दलक्षण िे दलक्षणी-प िी एलशया के सघन आबाद के्षत्र हैं। 

प्रश्न 14. ििापूद्वता की दृद्वष्ट् से आवश्यक उद्योगो ीं के नाम बताइए। 

 

उत्तर: लौह-इस्पात उद्योग, िस्त्र उद्योग, रासायलनक उद्योग, कागज उद्योग, चमडा उद्योग आलद ऐसे उद्योग 

हैं। लजनके ललए अलिक जल की ओिश्यकता होती है। 

प्रश्न 15. ििवायु की दृद्वष्ट् से महत्त्वपूणा दो उद्योगो ीं के नाम बताइए। 

 

उत्तर: लनम्नललन्तखत दो उद्योगोों की स्थापना में जलिायु महत्त्वप णग कारक है – 

1. स ती िसे्त्र उद्योग तथा 

2. लसनेमा उद्योग। 

प्रश्न 16. सरकारी नीद्वतयाूँ द्वकस प्रकार द्वकसी उद्योग के थथानीयकरण को प्रभाद्ववत करती ह?? 

 

उत्तर: सरकारी नीलतयााँ अग्रललन्तखत दो प्रकार से लकसी उद्योग के स्थानीयकरण को प्रभालित करती हैं – 

1. यलद लकसी देश में उद्योगोों का राष्टर ीयकरण हो तो िहााँ लिदेशी कम्पलनयााँ उद्योग नही ों लगा सकती ों। 

2. टै्क्स की छ ट् ि अन्य सुलििाएाँ  उद्योगोों को प्रोत्सालहत करती हैं। 

प्रश्न 17. द्ववद्वनमााण उद्योगो ीं को आकार के आधार पर द्वकतने भागो ीं में बाूँटा गया है? 

 

उत्तर: लिलनमागण उद्योगोों को आकार के आिार पर तीन भागोों-कुट्ीर, लघु ि बडे पैमाने के उद्योगोों में बााँट्ा 

गया है। 

प्रश्न 18. कुटीर उद्योग द्वकसे कहते ह?? 

 

उत्तर: यह लनमागण की सबसे छोट्ी इकाई है। इसमें दस्तकार स्थानीय कचे्च माल का प्रयोग करते हैं। इसमें 

केिल पररिार के सदस् की कायग करते हैं। 

प्रश्न 19. िापान व द्विटेन के सूती वस्त्र उद्योग के द्विए कपास द्वकन देशो ीं में आती है? 

 

उत्तर: जापान ि लब्रटे्न के स ती िस्त्र उद्योग के ललए कच्चा माल कपास सोंयुक्त राज्य अमेररका, लमस्त्र ि 

भारत से आयात की जाती है। 

प्रश्न 20. गावो ीं में पूवा में कुटीर उद्योगो ीं में सींिग्न कुछ िाद्वतयो ीं के नाम बताइए। 

 

उत्तर: प्राचीन काल में गााँिो ों में लुहार, कुम्हार, सुनार, नाई, चमगकार, बढ़ई आलद कुट्ीर उद्योगोों में सोंलग्न थे। 



प्रश्न 21. कचे्च माि पर आधाररत उद्योगो ीं को द्वकतने भागो ीं में बाूँटा गया है? 

 

उत्तर: कचे्च माल पर आिाररत उद्योगोों को कृलष आिाररत, खलनज आिाररत, रसायन आिाररत, िनोत्पाद 

आिाररत ि पशु आिाररत उद्योगोों के रूप में बााँट्ा गया है। 

प्रश्न 22. िघु उद्योगो ीं की दो द्ववशेिताएूँ  बताइए। 

 

उत्तर: लघु उद्योगोों की प्रमुख दो लिशेषताएाँ  लनम्नललन्तखत हैं – 

1. लघु उद्योग में मशीनोों एिों चालक शन्तक्त का प्रयोग लकया जाता है तथा 

2. इसमें िैतलनक रलमक रखे जाते हैं। 

प्रश्न 23. कृद्वि आधाररत द्वकन्ी ीं चार उद्योगो ीं के नाम बताइए। 

 

उत्तर: कृलष आिाररत प्रमुख चार उद्योग लनम्नललन्तखत हैं – 

1. स ती िस्त्र उद्योग 

2. चीनी उद्योग 

3. ज ट् उद्योग तथा 

4. भोजन प्रसोंस्करण उद्योग। 

प्रश्न 24. िद्वनि आधाररत चार उद्योगो ीं के नाम द्विखिए। 

 

उत्तर: खलनज आिाररत चार उद्योगोों में-लौह-इस्पात उद्योग, मशीन ि औजार उद्योग, रेल इोंजन उद्योग ि 

तााँबा उद्योग प्रमुख हैं। 

प्रश्न 25. रसायन आधाररत चार उद्योगो ीं के नाम द्विखिए। 

 

उत्तर: रसायन आिाररत चार उद्योगोों में–पेन्ट, िालनगश उद्योग, प्लान्तस्टक उद्योग, पेट्र ो-केलमकल उद्योग ि | 

औषलि उद्योग प्रमुख हैं। 

प्रश्न 26. वनोत्पाद पर आधाररत द्वकन्ी ीं चार उद्योगो ीं के नाम द्विखिए। 

 

उत्तर: िनोत्पाद पर आिाररत चार उद्योगोों में-कागज ि लुग्दी उद्योग, फनीचर उद्योग, लदयासलाई उद्योग ि 

लाख उद्योग प्रमुख हैं। 

प्रश्न 27. पशु आधाररत प्रमुि दो उद्योगो ीं के नाम बताइए। 

 

उत्तर: पशु आिाररत प्रमुख दो उद्योग लनम्नललन्तखत हैं – 

1. चमडा उद्योग तथा 



2. ऊनी िस्त्र उद्योग। 

प्रश्न 28. स्वाद्वमत्व के आधार पर उद्योगो ीं को द्वकतने भागो ीं में बाूँटा गया है? 

 

उत्तर: स्वालमत्व के आिार पर उद्योगोों का तीन | भागोों-सािगजलनक के्षत्र के उद्योग, लनजी के्षत्र के उद्योग में 

सोंयुक्त के्षत्र के उद्योगोों में बााँट्ा गया है। 

प्रश्न 29. िौह-इस्पात को धुरी उद्योग क्योीं कहते ह?? 

 

अथवा 

 

िौह-इस्पात उद्योग आधारभूत उद्योग कहिाता है, क्यो ीं? 

 

उत्तर: लौह-इस्पात उद्योग आिुलनक औद्योलगक युग की आिारलशला है। यह उद्योग अन्य सैकडोों उद्योगोों 

के ललए कचे्च माल का स्रोत है। इसललए इसे आिारभ त उद्योग कहते हैं। इसके बगैर औद्योलगक लिकास 

की कल्पना भी नही ों की जा सकती अतएि इसे िुरी उद्योग भी कहा जाता है। 

प्रश्न 30. िमानी के प्रमुि िौह-इस्पात केन्द्रो ीं के नाम बताइए। 

 

उत्तर: जमगनी के प्रमुख लौह-इस्पात उद्योग केन्द्र ड इसबगग, डोरट्मुोंड, ड स लडोरफ तथा ऐसेन हैं। 

प्रश्न 31. भारत के प्रमुि िौह-इस्पात के केन्द्र कौन-कौन से है? 

 

उत्तर: भारत के प्रमुख लौह-इस्पात उद्योग के केन्द्र जमशेदपुर, कुल्टी, बुरहानपुर, दुगागपुर, राउरकेला, 

लभलाई, बोकारो, सलेम, लिशाखापत्तनम तथा भर्द्ािती है। 

प्रश्न 32. द्विटेन के प्रमुि िौह-इस्पात केन्द्रो ीं के नाम बताइए। 

 

उत्तर: लब्रटे्न के प्रमुख लौह-इस्पात उद्योग के केन्द्र कालडगफ, ट्ालबाट्, हाट्गफ ल, शैफील्ड, ग्लासगो, 

फालककग  तथा लोंकाशायर है। 

प्रश्न 33. वतामान समय में सूती वस्त्र उद्योग की दो आधुद्वनक प्रवृद्वत्तयाूँ क्या ह?? 

 

उत्तर: ितगमान समय में स ती िस्त्र उद्योग की उभरती दो आिुलनक प्रिृलत्तयााँ लनम्नललन्तखत हैं – 

1. इस उद्योग की कृलत्रम रेशे से प्रलतस्पिाग के कारण अनेक देशोों में इसमें नकारात्मक प्रिृलत्त देखी जा 

रही है। 

 

2. रम लागत कम होने के कारण यह उद्योग कम लिकलसत देशोों की ओर स्थानािररत हो रहा है। 



प्रश्न 34. ऊनी वस्त्र उद्योग की अवखथथद्वत के दो प्रमुि कारको ीं का उले्लि कीद्विए। 

 

उत्तर: ऊनी िस्त्र उद्योग की अिन्तस्थलत के दो सिागलिक महत्त्वप णग कारक हैं – 

1. कचे्च माल की सुगम प्रान्तप्त तथा 

2. बाजार की सुलभता। 

प्रश्न 35. द्ववश्व के ऊनी वस्त्र उत्पादक प्रमुि देशो ीं के नाम बताइए। 

 

उत्तर: लिश्व के ऊनी िस्त्र उत्पादक प्रमुख देश रूस, चीन, जापान, जमगनी, भारत, सोंयुक्त राज्य अमेररका, 

रोमालनया, पोलैण्ड तथा गे्रट् लब्रटे्न आलद हैं। 

प्रश्न 36. रेशमी वस्त्र उद्योग का सवाप्रथम द्ववकास कहाूँ हुआ? 

 

उत्तर: रेशमी िस्त्र उद्योग का सिगप्रथम लिकास चीन में कुट्ीर उद्योग्र के रूप में हुआ। 

प्रश्न 37. प्राकृद्वतक रेशम द्वकस कीडे से प्राप्त होता है? 

 

उत्तर: प्राकृलतक रेशम बायोन्तिम नामक कीडे की लार से लनकले पदाथग से प्राप्त होता है। 

प्रश्न 38. रेशमी वस्त्र उत्पादक प्रमुि देशो ीं के नाम बताइए। 

 

उत्तर: रेशमी िस्त्र उत्पादक, प्रमुख देश जापान, सोंयुक्त राज्य अमेररका, फ्राोंस, चीन, ताइिान, जमगनी, 

इोंगै्लण्ड तथा भारत हैं। 

प्रश्न 39. िापान के प्रमुि रेशमी वस्त्र उद्योग के केन्द्रो ीं के नाम बताइए। 

 

उत्तर: जापान के प्रमुख रेशमी िस्त्र उद्योग के केन्द्र यामागोता, फ कुशीमा, लनगीता, लकनकी तथा क्योट्ो है। 

प्रश्न 40. चीन के प्रमुि रेशमी वस्त्र उद्योग के केन्द्र कौन-कौन से ह?? 

 

उत्तर: चीन में रेशमी िस्त्र उद्योग प्राचीन काल से ही लिकलसत है। शोंघाई, क्ाोंगचाऊ प्रमुख रेशमी िस्त्र 

उद्योग के केन्द्र हैं। 

प्रश्न 41. भारत के प्रमुि रेशमी वस्त्र उद्योग के केन्द्रो ीं के नाम बताइए। 

 

उत्तर: भारत के प्रमुख रेशमी िस्त्र उद्योग के केन्द्र कोलकाता, मैस र, बोंगलौर तथा चेन्नई हैं। 

प्रश्न 42. सींयुि राज्य अमेररका में रेशमी वस्त्र उद्योग का प्रमुि केन्द्र कहाूँ है? 

 



उत्तर: सोंयुक्त राज्य अमेररका में रेशमी िस्त्र उद्योग में पेन्तिलिेलनया राज्य में सबसे आगे है। पैट्रसन 

प्रमुख केन्द्र है, अतएि उसे अमेररका का रेशम नगर भी कहते हैं। 

प्रश्न 43. फ्ाींस में रेशमी वस्त्र उत्पादक केन्द्रो ीं के नाम बताइए। 

 

उत्तर: फ्राोंस में रोन घाट्ी में न्तस्थत ललयोोंस नगर रेशमी िस्त्रोों के उत्पादन का प्रमुख केन्द्र है। 

प्रश्न 44. िूट उद्योग के प्रमुि उत्पाद क्या ह?? 

 

उत्तर: ज ट् उद्योग के प्रमुख उत्पाद ट्ाट्, बोरी, ज ट् के कपडे तथा मोट्ी दररयााँ आलद हैं। 

प्रश्न 45. िूट की कृद्वि के अग्रणी दो देशो ीं के नाम बताइए। 

 

उत्तर: ज ट् को कृलष में भारत ि बाोंग्लादेश अग्रणी हैं। जहााँ ब्रह्मपुत्र की घाट्ी तथा गोंगा के डेल्टाई भाग में 

इसकी खेती की जाती है। 

प्रश्न 46. िूट उद्योग के महत्त्वपूणा देशो ीं के नाम बताइए। 

 

उत्तर: ज ट् उद्योग भारत, बाोंग्लादेश, जमगनी, गे्रट् लब्रटे्न, फ्राोंस, इट्ली, बेन्तियम, से्पन, स्वीडन, जापान, 

कनाडा, सोंयुक्त राज्य अमेररका, चीन, थाईलैण्ड आलद देशोों में लिकलसत है। 

प्रश्न 47. िूट उत्पादो ीं के द्वनयाातक दो देशो ीं के नाम बताइए। 

 

उत्तर: ज ट् उत्पादोों के लनयागतक प्रमुख दो देश है – 

1. भारत तथा 

2. बाोंग्लादेश। 

िघूत्तरात्मक प्रश्न (SA-I) 

प्रश्न 1. द्वितीयक व्यवसाय के अन्तगात कौन-कौन सी द्वियाएूँ  आती ह?? 

 

उत्तर: उद्योग मानि की लद्वतीयक आलथगक लक्रया है। इसके अिगगत लनम्नललन्तखत तीन लक्रयाएाँ  आती हैं – 

1. प्राकृलतक सोंसािनोों को पररषृ्कत करना। 

2. सोंसािनोों के रूप में पररितगन तथा 

3. प्राकृलतक सोंसािनोों को मानि जीिन के ललए अलिक उपयोगी बनाना। 

प्रश्न 2. द्वितीयक व्यवसायो ीं को द्वकन दस समूहो ीं में बाूँटा गया है? 

 

उत्तर: लद्वतीयक व्यिसायोों को लनम्नललन्तखत दस सम होों में बाोंट्ा गया है – 



1. इोंजीलनयररोंग उद्योग 

2. लनमागण उद्योग 

3. इलेक्ट्र ालनक उद्योग 

4. रासायलनक उद्योग 

5. शन्तक्त उद्योग 

6. िस्त्र उद्योग 

7. भोजन ि पेय पदाथग उद्योग 

8. िातुकमग उद्योग 

9. प्लान्तस्टक उद्योग तथा 

10. पररिहन ि सोंचार उद्योग। 

प्रश्न 3. पररवहन साधनो ीं का उद्योगो ीं के केन्द्रीयकरण पर क्या प्रभाव पडा है? सोदाहरण स्पष्ट् 

कीद्विए। 

 

उत्तर: पररिहन सािनोों का उद्योगोों के स्थानीयकरण पर महत्त्वप णग प्रभाि पडता है। जैसे – 

1. पलिमी य रोप ि उत्तरी अमेररका के प िी भागोों में उद्योगोों का केन्द्रीकरण लिकलसत पररिहन तन्त् 

का पररणाम है। 

 

2. एलशया, अफ्रीका ि दलक्षणी अमेररका के अलिकाोंश देशोों में औद्योलगक लिकास कम होने का  

कारण पररिहन के सोंसािनोों की कमी है। 

प्रश्न 4. कुटीर उद्योगो ीं की कोई तीन द्ववशेिताएूँ  बताइए। 

 

उत्तर: कुट्ीर उद्योगोों की तीन लिशेषताएाँ  लनम्नललन्तखत हैं – 

1. यह लनमागण की सबसे छोट्ी इकाई है जो स्थानीय कचे्च माल का उपयोग करती हैं। 

 

2. ये उद्योग कम प ोंजी तथा दक्षता से पररिार के सदस्ोों द्वारा ही चलाये जाते हैं। 

 

3. इससे दैलनक जीिन के ललए उपयोगी िसु्तओों का उत्पादन लकया जाता है। 

प्रश्न 5. कुटीर एवीं छोटे (िघु उद्योग) पैमाने के उद्योगो ीं में अन्तर स्पष्ट् कीद्विए। 

 

अथवा 

 

उत्पादन की तकनीक व द्वनमााण थथि के आधार पर कुटीर एवीं छोटे पैमाने के उद्योगो ीं की तुिना 

कीद्विए। 

 

उत्तर: कुट्ीर उद्योग तथा लघु उद्योगोों में प्रमुख अिर लनम्नललन्तखत हैं – 



कुटीर उद्योग िघु उद्योग 

1. यह लनमागण की सबसे छोट्ी इकाई है। 1. यह लनमागण की मध्यम स्तरीय इकाई है। 

2. इस उद्योग में लशल्पकार स्थानीय कचे्च 

माल का उपयोग करते हैं। 

2. इस उद्योग में स्थानीय कचे्च माल के साथ-साथ बाहर 

से भी माँगाये गये कचे्च माल का उपयोग होता है। 

3. इस उद्योग में एक लशल्पकार अपनी दक्षता 

के आिार पर घर में ही िसु्तएाँ  बनाता है। 

3. इस उद्योग में एक लशल्पकार छोट्ी-छोट्ी मशीनोों का 

प्रयोग करता है। 

4. इस उद्योग द्वारा लनलमगत िसु्तओों का 

व्यापाररक महत्व कम होता है। 

4. इस उद्योग द्वारा लनलमगत िसु्तओों का व्यापाररक महत्त्व 

अलिक होता है। 

5. इस उद्योग में घर के सदस्ोों की प्रिानता 

रहती है। 

5. इस उद्योग में स्थानीय रलमक भी कायग करते हैं। 

प्रश्न 6. छोटे एवीं बडे पैमाने के उद्योगो ीं में अन्तर स्पष्ट् कीद्विए। 

 

उत्तर: छोटे् एिों बडे पैमाने के उद्योगोों में लनम्नललन्तखत अोंतर हैं – 

छोटे पैमाने के उद्योग बडे पैमाने के उद्योग 

1. इन उद्योगोों में शन्तक्त से चलने िाली छोट्ी-छोट्ी 

मशीनोों का प्रयोग होता है। 

1. इन उद्योगोों में शन्तक्तचाललत बडी-बडी मशीनोों 

का प्रयोग होता है। 

2. इन उद्योगोों में अद्धगकुशल रलमकोों द्वारा कायग 

लकया जाता है। 

2. इन उद्योगोों में कुशल रलमकोों द्वारा कायग लकया 

जाता है। 

3. इन उद्योगोों में कम मात्रा में प ाँजी का लनिेश 

होता है। 

3. इन उद्योगोों में अलिक मात्रा में प ाँजी का लनिेश 

होता है। 

4. ये उद्योग लिकासशील देशोों के लिकास के 

आिार होते हैं। 

4. ये उद्योग लिकलसत देशोों के लिकास का 

आिार होते हैं। 

प्रश्न 7. बडे पैमाने के उद्योगो ीं की कोई तीन द्ववशेिताएूँ  बताइए। 

 

उत्तर: बडे पैमाने के उद्योगोों के ललए लिलभन्न प्रकार के कचे्च माल, शन्तक्त के सािन, कुशल रलमक, लिसृ्तत 

बाजार, उच्च प्रौद्योलगकी तथा लिशाल प ाँजी की आिश्यकता होती है। इनका लिकास औद्योलगक क्रान्ति के 

बाद हुआ। बडे पैमाने के उद्योगोों को तीन प्रमुख लिशेषताएाँ  लनम्नललन्तखत हैं – 

1. इन उद्योगोों में उत्पाद की गुणित्ता पर लिशेष ध्यान लदया जाता है। 

2. उत्पादन में लिलशष्टीकरण का ध्यान रखा जाता है। 

3. उत्पालदत माल का लनयागत लकया जाता है। 

प्रश्न 8. कृद्वि आधाररत उद्योग से क्या तात्पया है? उदाहरण सद्वहत स्पष्ट् कीद्विए। 

 

उत्तर: कृलषजन्य उत्पादोों पर आिाररत उद्योगोों को कृलष आिाररत उद्योग कहा जाता है। अनेक उद्योगोों की 

स्थापना और लिकास में कृलष से प्राप्त कचे्च पदाथों का बहुत अलिक योगदान रहता है। खेतोों से प्राप्त कचे्च 



माल को लिलभन्न प्रलक्रयाओों द्वारा तैयार माल में बदलकर लिक्रय हेतु ग्रामीण ि नगरीय बाजारोों में भेजा 

जाता है। प्रमुख कृलष आिाररत उद्योगोों में खाद्य सामग्री तैयार करने िाले उद्योग, शक्कर, आचार, फलोों के 

रस, पेय पदाथग, मसाले, तेल ि िस्त्र (स ती, रेशमी ि ज ट्) तथा रबर उद्योग सन्तिललत हैं। 

प्रश्न 9. आधुद्वनक िौह-इस्पात उद्योग की द्वनमााण प्रद्विया का वणान कीद्विए। 

 

उत्तर: आिुलनक लौह-इस्पात लनमागण में तीन लिलियोों का प्रचलन है – 

1. बेसीमर लिलि 

2. उनु्मक्त भट्टी लिलि 

3. लिद्युत भट्टी लिलि 

िौह: इस्पात बनाने के ललए अयस्क को उक्त भलट्टयोों में कोक एिों च ना प्थरर के साथ लपघलाया जाता है। 

लपघला लोहा जब बाहर लनकलकर ठण्डा हो जाता है तो उसे कच्चा लोहा कहते हैं। इसी कचे्च लौह में 

मैंगनीज लमलाकर इस्पात बनाया जाता है। 

प्रश्न 10. प्राकृद्वतक रेशम प्राप्त करने के प्रमुि चरणो ीं का वणान कीद्विए। 

 

उत्तर: प्राकृलतक रेशम बायोन्तिम नामक कीडे की लार से लनकले पदाथग से प्राप्त होता है। शहत त के पत्तोों 

पर चलने िाला यह कीडा अपने मुाँह से लनकले लसलसे पदाथग को अपने शरीर के चारोों तरफ लपेट्ता है। 

इस न्तस्थलत में इसे कोपे (कोक न) कहते हैं।  

प णग लिकलसत कोपोों को पानी में उबालकर उन पर ललपटे् रेशम को उतारकर अलग िागे के रूप में लपेट्ा 

जाता है। इसके बाद रेशम के कपडे बनाये जाते हैं। स्पष्ट है लक रेशमी िस्त्र उद्योग के तीन चरण हैं – 

1. कोपो का उत्पादन 

2. कोपो से रेशमी िागा लपेट्ना 

3. रेशमी िस्त्रोों की बुनाई 

प्रश्न 11. चीन का रेशम प्राचीन काि से ही द्ववकद्वसत है। स्पष्ट् कीद्विए। 

 

उत्तर: चीन का रेशम अत्यि प्राचीन काल से ही लिकलसत रहा है। प्राचीन काल में चीन का रेशम स्थल 

मागग से य रोप के देशोों को भेजा जाता था। इसी मागग को इलतहासकार रेशम मागग के नाम से सम्बोलित करते 

थे। चीन में शोंघाई, क्ाोंगचाऊ आलद प्रमुख रेशम उद्योग के केन्द्र हैं। 

िघूत्तरात्मक प्रश्न (SA-II) 

प्रश्न 1. “द्वितीयक गद्वतद्ववद्वधयो ीं िारा प्राकृद्वतक सींसाधनो ीं का मूल्य बढ़ िाता है।” कथन को उदाहरण 

सद्वहत स्पष्ट् कीद्विए।’, 

 

उत्तर: लद्वतीयक गलतलिलियोों द्वारा प्राकृलतक सोंसािनोों का म ल्य बढ़ जाता है। लद्वतीयक गलतलिलियााँ प्रकृलत 



से प्राप्त कचे्च माल को रूप बदलकर उसे और अलिक म ल्यिान बना देती हैं। लद्वतीयक गलतलिलियााँ खेतोों, 

िनोों, खदानोों एिों सागरोों िे पहासागरोों से प्राप्त पदाथों का रूप पररितगन कर उन्हें म ल्यिान बना देती हैं। 

लद्वतीयक गलतलिलियााँ लिलनमागण, प्रसोंस्करण एिों लनमागण अिसोंरचना उद्योग से सम्बन्तित हैं। 

उदाहरण: 

1. कपास एक कच्चा पदाथग है लजसका उपयोग सीलमत है परिु रेशे में पररिलतगत होने के पिात् यह 

और अलिक म ल्यिान हो जाता है और इसका उपयोग िस्त्र लनमागण में होता है। 

 

2. खदानोों से प्राप्त लौह अयस्क का प्रत्यक्ष उपयोग नही ों लकया जाता लेलकन अयस्क से इस्पात बनाने 

के पिात् यह म ल्यिान हो जाता है तथा इसका उपयोग अनेक प्रकार की मशीनें ि औजार बनाने 

में होता है। 

प्रश्न 2. द्ववद्वनमााण उद्योगो ीं की अवधारणा क्या है? बताइए।। 

 

उत्तर: लिलनमागण उद्योगोों से तात्पयग प्राथलमक उत्पादन से प्राप्त कच्ची सामग्री को शारीररक अथिा यान्तन्त्क 

शन्तक्त द्वारा पररचाललत औजारोों की सहायता से प िग लनिागररत एिों लनयन्तन्त्त प्रलक्रया द्वारा लकसी इन्तच्छत 

रूप, आकार या लिशेष गुणिमग िाली िसु्तओों में बदलना है। लिलनमागण उद्योग में सलन्नलहत प्रमुख बातें 

लनम्नललन्तखत हैं – 

1. लिलनमागण उद्योग का आरम्भ लकसी भी स्तर से हो सकता है। अलतसािारण िसु्तओों से लेकर भारी 

से भारी लनलमगत िसु्तएाँ  इसमें सन्तिललत हैं। 

 

2. लिलनमागण उद्योग में प्रयुक्त पदाथग प्राकृलतक दशा में कचे्च माल कहलाते हैं। 

 

3. ये सोंशोलित पदाथग भी होते हैं; जैसे-इस्पाते लजससे यन्त् ि कलपुजे बनाये जाते हैं। 

प्रश्न 3. कचे्च माि की प्राखप्त तक अद्वभगम्यता उद्योगो ीं की खथथद्वत को प्रभाद्ववत करने वािा एक  

महत्त्वपूणा कारक है। कथन को स्पष्ट् कीद्विए। 

 

अथवा 

 

उद्योगो ीं की थथापना में कचे्च माि की प्राखप्त तक अद्वभगम्यता की भूद्वमका को स्पष्ट् कीद्विए। 

 

उत्तर: उद्योगोों में बहुत बडी मात्रा में कचे्च माल की आिश्यकता होती है। यलद यह कच्चा माल द र से 

माँगाया जाता है तो पररिहन में काफी खचग होता है। उद्योगोों के ललए कच्चा माल अपेक्षाकृत सस्ता एिों 

सरलता से पररिहन योग्य होना चालहए।  

 

यलद कच्चा माल भारी है तो पररिहन म ल्य अलिक लगता है और लागत खचग बढ़ जाता है। अत: लजन के्षत्रोों 

में भारी कचे्च माल की प्रान्तप्त तक की अलभगम्यता होती है, उनमें लिलनमागण उद्योग लगाये जा सकते हैं। 



जैसे-लौह इस्पात ि चीनी के कारखाने, सीमेण्ट के कारखाने, लुग्दी का बनाना, कागज उद्योग आलद कचे्च 

माल के सुलभता से लमलने पर लनभगर रहते हैं।  

 

जो पदाथग शीघ्र नष्ट होने िाले होते हैं, उनके लनमागण उद्योग भी उन पदाथों की उपलब्धता के समीप ही 

स्थालपत लकए जाते हैं; जैसे-दुग्ध पदाथों, पनीर, मक्खन आलद का लनमागण तथा फलोों से लडब्बाबन्द सामग्री 

का लनमागण आलद। 

प्रश्न 4. “बािार तक अद्वभगम्यता उद्योगो ीं की खथथद्वत को प्रभाद्ववत करने वािा महत्वपूणा कारक है।” 

स्पष्ट् कीद्विए। 

 

अथवा 

 

उद्योगो ीं की अवखथथद्वत द्वनधाारण में बािार की महत्वपूणा भूद्वमका होती है।” कथन को स्पष्ट् कीद्विए। 

 

उत्तर: उद्योगोों की स्थापना में सबसे महत्वप णग कारक उसके द्वारा उत्पालदत माल के ललए उपलब्ध बाजार 

का होना है। बाजार से तात्पयग उस के्षत्र में तैयार िसु्तओों की मााँग एिों िहााँ के लनिालसयोों में खरीदने की 

क्षमता अथिा क्रय शन्तक्त से है।  

 

लजन के्षत्रोों में लकसी उद्योग लिशेष की िसु्तओों की खपत अलिक होती है, िही ों उद्योग प्रारम्भ हो जाते हैं। 

ऐसा करने से तैयार माल को बाजार तक पहुाँचाने का व्यय कम हो जाता है। यह तब अलिक लाभप्रद होता 

हैं, जब तैयार माल कचे्च माल की तुलना में अलिक स्थान घेरता है या अलिक भारी होता है। इसी कारण 

सीमेण्ट, फनीचर, कााँच, लमट्टी के बतगन, चीनी के बतगन आलद उद्योग खपत के्षत्र की समीपता पर लनभगर रहते 

हैं। 

प्रश्न 5. उद्योगो ीं की थथापना में पररवहन व सींचार की सुद्ववधाओीं तक अद्वभगम्यता की भूद्वमका को 

स्पष्ट् कीद्विए। 

 

उत्तर: उद्योगोों की स्थापना में पररिहन ि सोंचार के सािनोों की महत्वप णग भ लमका होती है। कचे्च माल, 

रलमकोों और मशीनोों को उद्योगोों तक लाने एिों उत्पालदत तैयार माल को बाजार तक पहुाँचाने के ललए 

पररिहन की जरूरत पडती है।  

 

इसललए स्थानीयकरण ऐसे ही स्थानोों पर होता है, जहााँ सस्ता और तीव्रगामी पररिहन लमल सके। सस्ता 

पररिहन उत्पादन व्यय को कम रखता है। 

पलिमी य रोप एिों उत्तरी अमेररका के प िी भागोों में अत्यलिक पररिहन तोंत्र लिकलसत होने के कारण सदैि 

इन के्षत्रोों में उद्योगोों का सोंकेन्द्र रहा है। पररिहन के सािनोों की सस्ती दरोों ने सोंयुक्त राज्य अमेररका में ईरी 

झील के लनकट्िती के्षत्र को औद्योलगक के्षत्र बना लदया है।  

 

पररिहन के अलािा उद्योगोों के स्थानीयकरण में उद्योगोों हेतु स चनाओों के आदान-प्रदान एिों प्रबि के ललए 

उत्तम सोंचार सुलििाओों की उपलब्धता भी महत्वप णग होती है। 



प्रश्न 6. उद्योगो ीं की थथापना में श्रम आपूद्वता एवीं शखि के साधनो ीं की अद्वभगम्यता की भूद्वमका को 

स्पष्ट् कीद्विए। 

 

उत्तर: रम आप लतग तक अलभगम्यता-उद्योगोों के स्थानीयकरण में मानिीय रम की सस्ती ि सुलभ 

उपलब्धता एक महत्वप णग कारक रहा है। कुशल रलमको अलिक एिों अच्छा कायग कर सकते हैं लजससे 

कारखाने में उत्तम ि सस्ता माल बनता है।  

 

लेलकन ितगमान समय में उद्योगोों में बढ़ते यन्त्ीकरण तथा औद्योलगक प्रलक्रयाओों के लचीलेपन ने उद्योगोों में 

मानिीय रम की लनभगरता को काफी हद तक कम कर लदया है। 

ितगमान में अनेक उद्योग ऐसे हैं लजनमें कुशल रलमकोों की आप लतग उनके स्थानीयकरण में महत्त्वप णग 

भ लमका अदा करती है। शन्तक्त के स्रोतोों की उपलब्धता–उद्योगोों की मशीनोों को चलाने के ललए शन्तक्त की 

आिश्यकता होती है।  

 

शन्तक्त के प्रमुख स्रोतोों में कोयला, पेट्र ोललयम, जल लिद्युत, प्राकृलतक गैस एिों परमाणु ऊजाग आलद प्रमुख 

हैं। ऐसे उद्योग लजनमें ऊजाग की खपत बहुत अलिक होती है, उनको ऊजाग उत्पादक स्रोतोों के समीप ही 

स्थालपत लकया जाता है; जैसे-एलु्यलमलनयम उद्योग एिों लौह इस्पात उद्योग। 

लौह इस्पात जैसे उद्योग जो कोयले से शन्तक्त प्राप्त करते हैं, कोयला खानोों के पास ही स्थालपत लकए जाते 

हैं। एलु्यलमलनयम जैसे उद्योग लजनमें जल लिद्युत की अलिक आिश्यकता होती है, जल लिद्युत उत्पादक 

के्षत्रोों के समीप ही स्थालपत लकए जाते हैं।  

 

परिु अिन्तस्थलत के कारक के रूप में अब शन्तक्त का महत्व कम होता जा रहा है क्योोंलक ऊजाग दक्षता में 

पयागप्त सुिार हो गया है। 

प्रश्न 7. द्ववश्व में ऊनी वस्त्र उत्पादन के प्रमुि देशो ीं के उत्पादन को बताइए। 

 

उत्तर: ऊनी िस्त्र उद्योग िस्त्र उद्योगोों में द सरा महत्त्वप णग उद्योग है। ऊनी िस्त्र उद्योग का तेजी से लिकास 

17िी ों शताब्दी इोंगै्लण्ड में हुआ है। म ल्य की दृलष्ट से यह लिश्व का महत्त्वप णग उद्योग है। लिश्व के प्रमुख देशोों 

में ऊनी िस्त्र का िालषगक उत्पादन (2013) लनम्नललन्तखत प्रकार रहा है – 

देश वाद्विाक उत्पादन (प्रद्वतशत में) 

चीन 28.8 

इट्ली 24.9 

जापान 6.2 

ट्की 5.7 

जमगनी 5.0 

रूस 4.2 

सोंयुक्त राज्य अमेररका 3.6 

य नाइटे्ड लकों गडम 2.4 



फ्राोंस 2.3 

पोलैण्ड 2.2 

प्रश्न 8. उच्च तकनीकी और सरकारी नीद्वतयाूँ उद्योगो ीं के थथानीयकरण में द्वकस प्रकार सहायक ह?? 

 

उत्तर: उद्योगोों के स्थानीयकरण में उच्च तकनीकी तथा सरकारी नीलतयााँ महत्वप णग भ लमका अदा करती हैं। 

इनका स्पष्टीकरण लनम्नललन्तखत प्रकार है – 

1. उच्च तकनीकी: उद्योगो ीं की थथापना में पयाावरण सींरक्षण का ध्यान रिना अद्वत आवश्यक है। 

उच्च तकनीकी इसमें २ द्वनम्नद्विखित प्रकार से मदद करती है – 

 लिलनमागण की गुणित्ता का लनिागरण उच्च तकनीकी द्वारा होता है। 

 अपलशष्टोों का लनस्तारण तथा 

 प्रद षण के लिरुद्ध निीन तकनीकोों का उपयोग। 

2. सरकारी नीद्वतयाूँ: द्वकसी देश की सरकारी नीद्वतयाूँ द्वनम्नद्विखित प्रकार सरकार से उद्योगो ीं के 

द्ववकास को प्रभाद्ववत करती है – 

 यलद लकसी देश की सरकार िहााँ उद्योगोों का राष्टर ीयकरण कर रही है तो लिदेशी कम्पलनयााँ िहााँ 

उद्योग नही ों लगा पाएाँ गी। 

 टै्क्स में छ ट् ि अन्य सुलििाएाँ  उद्योगोों के लिकास की सम्भािना को बढ़ा देती हैं। 

प्रश्न 9. स्वाद्वमत्व के आधार पर उद्योगो ीं का वगीकरण प्रसु्तत कीद्विए।  

 

उत्तर- स्वालमत्व के आिार पर उद्योगोों को अग्रललन्तखत तीन भागोों में बााँट्ा गया है । 

 सािगजलनक के्षत्र के उद्योग: ये उद्योग सरकार के अिीन होते हैं। भारत में बहुत से उद्योग 

सािगजलनक के्षत्र में हैं। साम्यिादी देशोों में अलिकाोंश उद्योग सािगजलनक के्षत्र में है। 

 

 लनजी के्षत्र के उद्योग: उद्योगोों का स्वालमत्व ि लनयन्त्ण लनजी लनिेशकोों के हाथ में होता है। प ोंजीिादी 

अथगव्यिस्था िाले देशोों में अलिकाोंश उद्योग लनजी के्षत्रोों में स्थालपत लकये जाते हैं। 

 

 सोंयुक्त के्षत्र के उद्योग: इस प्रकार के उद्योगोों का सोंचालन सािगजलनक ि लनजी दोनोों प्रकार के 

प्रयासोों के सोंयुक्त तत्वािान में होता है। 

प्रश्न 10. उत्पाद आधाररत उद्योगो ीं का वगीकरण कीद्विए। 

 

अथवा 

 

आधारभूत एवीं गैर-आधारभूत उद्योगो ीं का सींके्षप में वणान कीद्विए। 



 

उत्तर: उत्पाद आिाररत उद्योग: उत्पादन के आिार पर उद्योगोों को दो भागोों में बााँट्ा जा सकता है – 

1. आिारभ त उद्योग 

2. गैर आिारभ त उद्योग। 

1. आधारभूत उद्योग: िे उद्योग लजनके उत्पाद को अन्य िसु्तएाँ  बनाने के ललए कचे्च माल के रूप में 

प्रयुक्त लकया जाता है, आिारभ त उद्योग कहलाते हैं। जैसे-लौह इस्पात उद्योग एक आिारभ त उद्योग है, 

लजसके उत्पादोों का प्रयोग द सरे उद्योगोों में कचे्च माल के रूप में लकया जाता है। 

 

2. गैर आधारभूत उद्योग: इसे उपभोक्ता िसु्त उद्योग भी कहा जाता है। इन उद्योगोों से लनलमगत उत्पादोों को 

सीिे उपभोग के ललए प्रयोग लकया जाता है। उदाहरण के रूप में बे्रड ि लबसु्कट्, चाय, साबुन, िस्त्र, ललखने 

के ललए कागज, रेलडयो, टे्लीलिजन एिों रृोंगार का सामान आलद। 

द्वनबिात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. आकार के आधार पर उद्योगो ीं का वगीकरण कीद्विए। 

 

उत्तर: लकसी उद्योग का आकार उसमें लनिेलशत प ाँजी, कायगतर रलमकोों की सोंख्या तथा उत्पादन की मात्रा 

पर लनभगर करता है। उद्योगोों को उनके आकार के आिार पर लनम्नललन्तखत तीन िगों में रखा जाता है – 

1. कुटीर उद्योग: 

 

कुट्ीर या घरेल  उद्योग िसु्त लनमागण की सबसे छोट्ी इकाई है। इस उद्योग के अिगगत लशल्पकार अपने घरोों 

पर ही स्थानीय कचे्च माल का प्रयोग करते हैं। इसमें प ाँजी का समािेश न्य नतम तथा मानिीय रम का 

समािेश अलिकतम होता है।  

 

कुट्ीर उद्योग में सािारण औजारोों द्वारा पररिार का अलिकाोंश सदस् लमलकर लिलभन्न िसु्तओों का उत्पादन 

करते हैं, प ाँजी एिों पररिहन इन उद्योगोों के स्थानीयकरण को अलिक प्रभालित नही ों कर पाते क्योोंलक इन 

उद्योगोों में उत्पालदत िसु्तओों के अलिकाोंश भाग का उपभोग स्थानीय स्तर पर कर ललया जाता है।  

 

भारत में कुट्ीर उद्योग के अिगगत जुलाहोों द्वारा कपडे बनाने, चमडे से लनलमगत िसु्तएाँ , कुम्हार द्वारा लमट्टी के 

बतगनोों के लनमागण को प्रमुख रूप से शालमल लकया जाता है। कुछ िसु्तएाँ  स्थानीय रूप से उपलब्ध िनोत्पादोों 

से भी लनलमगत की जाती हैं। 

2. छोटे पैमाने के उद्योग: 

 

इस स्तर के उद्योगोों में स्थानीय कचे्च माल, अद्धग-कुशल रलमक तथा शन्तक्त सोंचाललत मशीनोों का प्रयोग 

होता है। यह उद्योग घर से बाहर लगाए जाते हैं तथा इनमें उत्पादन की तकनीक कुट्ीर उद्योगोों की तुलना 

में उत्तम होती है। छोटे् पैमाने के उद्योग स्थानीय लोगोों को रोजगार प्रदान करने में महत्वप णग भ लमका 

लनभाते हैं, लजससे स्थानीय लनिालसयोों की क्रय शन्तक्त में िृन्तद्ध होती है। लिश्व में भारत, चीन इण्डोनेलशया तथा 



ब्राजील जैसे लिकासशील राष्टर ो ों में स्थानीय लोगोों को रोजगार के अलिक अिसर प्रदान करने के ललए छोटे् 

पैमाने के उद्योगोों की स्थापना पर बल लदया जा रहा है। 

3. बडे पैमाने के उद्योग: 

 

बडे पैमाने के उद्योगोों की स्थापना मुख्यतः िाष्पचाललत मशीनोों के आलिष्कार के बाद प्रारम्भ हुई। इन 

शन्तक्त सोंचाललत यन्त्ोों की सहायता से उद्योगोों में िृहत् स्तर पर उत्पादन प्रारम्भ हो गया।  

 

बडे पैमाने के ललए लिसृ्तत बाजार, लिलभन्न प्रकार के कचे्च माल, पयागप्त शन्तक्त आप लतग, कुशल रलमक, 

लिकलसत तकनीक, अलिक उत्पादन तथा पयागप्त प ाँजी की आिश्यकता होती है।  

 

प्रारम्भ में इन उद्योगोों का लिकास गे्रट् लब्रटे्न, सोंयुक्त राज्य अमेररका के प िी भाग तथा य रोलपयन देशोों में 

हुआ, लेलकन ितगमान में इन उद्योगोों का लिकास लिश्व के अलिकाोंश देशोों में लमलता है। 

प्रश्न 2. कचे्च माि के आधार पर उद्योगो ीं को वगीकृत कीद्विए। 

 

उत्तर: उद्योगोों द्वारा प्रयुक्त कचे्च माल के आिार पर उद्योगोों को अग्रललन्तखत पााँच भागोों में रखा जाता है – 

1. कृलष आिररत उद्योग 

2. खलनज आिररत उद्योग 

3. रसायन आिाररत उद्योग 

4. िन आिररत उद्योग 

5. पशु आिाररत उद्योग। 

 

 

1. कृद्वि आधाररत उद्योग:  

 



इस िगग के उद्योग कृलष से प्राप्त उत्पादोों का प्रयोग कचे्च माल के रूप में करते हैं। ऐसे गोों में भोजन 

प्रसोंस्करण उद्योग, चीनी उद्योग, स ती ि रेशमी िस्त्र उद्योग, ज ट्, चाय, कॉफी तथा रबड उद्योग सन्तिललत 

हैं। 

2. िद्वनि आधाररत उद्योग: 

 

इस िगग में िे उद्योग’ सन्तिललत हैं जो कचे्च माल के रूप में खलनजोों का प्रयोग करते हैं। इनमें से कुछ 

उद्योग लौह अोंश िाले िान्तत्वक खलनजोों का उपयोग करते हैं; जैसे-लौह-इस्पात उद्योग। जबलक कुछ उद्योग 

अलौह िान्तत्वक खलनजोों का प्रयोग करते हैं; जैसे-तााँबा, एलु्यलमलनयम एिों रत्न-आभ षण उद्योग।  

 

द सरी ओर कुछ उद्योग ऐसे होते हैं जो कचे्च माल के रूप में अिान्तत्वक खलनजोों का उपयोग करते हैं; जैसे-

सीमेण्ट ि चीनी लमट्टी के बतगनोों का उद्योग। 

3. रसायन आिररत उद्योग: इस िगग के उद्योग कचे्च माल के रूप में प्राकृलतक रूप से पाए जाने िाले 

रासायलनक पदाथों का उपयोग करते हैं। पेट्र ो-रसायन उद्योग, नमक, गिक उद्योग, पोट्ाश उद्योग, 

प्लान्तस्टक उद्योग तथा कृलत्रम रेशे बनाने का उद्योग इस िगग के प्रमुख रसायन आिाररत उद्योग हैं। 

4. िनोों पर आिाररत उद्योग: इस िगग के उद्योग िनोों से प्राप्त अनेक मुख्य ि गौण उत्पादोों का उपयोग 

अपने कचे्च माल के रूप में करते हैं। फनीचर उद्योग, कागज उद्योग तथा लाख उद्योग प्रमुख िन आिाररत 

उद्योग हैं। फनीचर उद्योग के ललए इमारती लकडी, कागज उद्योग के ललए लकडी, बााँस ि घास तथा लाख 

उद्योग के ललए लाख िनोों से ही प्राप्त होती है। 

5. पशु आिाररत उद्योग: पशुओों से प्राप्त चमडा तथा ऊन ऐसे. महत्त्वप णग पशु उत्पाद हैं लजनका उपयोग 

कचे्च माल के रूप में क्रमश: चमडा उद्योग तथा ऊनी िस्त्र उद्योग द्वारा लकया जाता है। 

प्रश्न 3. रेशमी वस्त्र उद्योग का वणान कीद्विए। 

 

उत्तर: प्रारन्तम्भक काल से रेशमी िस्त्र सम्पन्न लोगोों की िसु्त रहा है। अतएि यह उद्योग स ती िस्त्र उद्योग 

तथा ऊनी िस्त्र उद्योग की तुलना में अलिक सीलमत और केन्तन्द्रत उद्योग रहा है। रेशमी िस्त्र उद्योग का 

लिकास सिगप्रथम चीन में कुट्ीर उद्योगोों के रूप में हुआ। यही ों से इस उद्योग का प्रसार लिश्व के अन्य देशोों 

में हुआ।  

 

स्वचाललत कारखानोों के आलिष्कार के साथ हो उस उद्योग ने फैक्ट्र ी उद्योग का रूप िारण कर ललया। 

रेशमी िसु्त उद्योग के प्रमुख चरण रेशमी िस्त्र उद्योग के प्रमुख तीन चरण हैं – 

1. कोयोों (कोक न) का उत्पादन 

2. कोयोों से रेशमी िागा लपेट्ना तथा 

3. रेशमी िस्त्रोों की बुनाई। 

प्राकृलतक रेशम बायोन्तिम नामक कीडे की लार से लनकले पदाथग से प्राप्त होता है। शहत त के पत्तोों पर 

पलने िाला यह कीडा अपने मुोंह से लनकले लसलसे पदाथग को अपने शरीर के चारोों तरफ लपेट्ता है। इस 



न्तस्थलत में इसे कोये (कोक न) कहते हैं। प णग लिकलसत कोयोों को पानी में उबालकर उन पर ललपटे् रेशम को 

उतार कर अलग िागे में लपेट्ा जाता है। इसके बाद रेशम के कपडे बनाये जाते हैं। 

द्ववश्व के प्रमुि रेशम उत्पादक देश: 

 

लिश्व में प्राकृलतक कचे्च रेशम का उत्पादन करने िाले देशोों में जापान लगभग 50 प्रलतशत, चीन 28 

प्रलतशत, रूस 6 प्रलतशत तथा भारत 6 प्रलतशत रेशम का उत्पादन करता है। रेशमी िस्त्र मुख्य रूप से 

बाजार ि माोंग से प्रभालित होता है। इस उद्योग का लिकास िही ों सफलताप िगक होता है जहााँ पयागप्त सोंख्या 

में कुशल रम उपलब्ध है। 

जापान, सोंयुक्त राज्य अमेररका, फ्राोंस, चीन, ताइिान, जमगनी, इोंगै्लण्ड तथा भारत रेशमी िस्त्र के प्रमुख 

लनमागण करने िाले देश हैं। प िी एलशया के देशोों में लिश्व का लगभग 85 प्रलतशत कच्चा रेशमें तैयार होता है। 

लकिु यहााँ से लिश्व के रेशम उत्पादन का लगभग 35 प्रलतशत भाग ही प्राप्त होता है। लिश्व के प्रमुख रेशम 

उत्पादक देश लनम्नललन्तखत हैं – 

1. जापान: यह लिश्व का प्रमुख रेशम उत्पादक देश है। जापान के यामागोता, फुकुलशमा, लनगीता, 

लकनकी तथा क्य ट्ो रेशमी । िस्त्रोों की बुनाई के प्रमुख केन्द्र हैं। 

 

2. चीन: चीन में रेशमी िस्त्र उद्योग अलत प्राचीन काल से लिकलसत रहा है। चीन से य रोप के स्थलीय 

मागग को इलतहासकार रेशम मागग के नाम से पुकारते हैं। चीन के प्रमुख रेशम उद्योग के केन्द्र 

शोंघाई तथा क्ाोंगचाऊ है। 

 

3. सोंयुक्त राज्य अमेररका: सोंयुक्त राज्य अमेररका में रेशमी िस्त्रोों के उत्पादन में पेन्तिलिेलनया राज्य 

सोंबसे आगे है। पैट्रसन नगर यहााँ का सबसे बडा रेशमी िस्त्र उत्पादक नगर है। लजसे अमेररका 

का ‘रेशमी नगर’ कहते हैं। 

 

4. फ्राोंस: फ्राोंस की रोन घाट्ी में न्तस्थत ललयोस नगर रेशमी िस्त्रोों के उत्पादन का सबसे प्रमुख केन्द्र है। 

 

5. भारत: भारत में रेशमी िस्त्रोों के उत्पादन की दृलष्ट से कोलकाता, मैस र, बोंगलौर तथा चेन्नई का 

प्रमुख स्थान है। 


